Vardas, pavardé: Data:

Tema:

(uzpildo mokinys)

0 etapas. Ar galiu? Problemos priémimas

Nr. 1. I$spreskite problema.

Mokslo mety pabaigoje 7 — os klasés mokiniai dalyvavo konkurse. Finale komandos nariai turéjo
mesti kamuolius ] krepsj. IS viso komandos nariai atliko 1225 metimus. Uz kiekvieng pataikyma
buvo skiriami 4 taskai. Jei kamuolys nepatekty i krepsi, komanda prarasty 2 taskus. Kiek karty

berniukai pataiké j krepsj, jei komanda per Sias varzybas 1§ viso pelné 2226 taskus?

Nr.2. Susiskirstykite poromis, aptarkite ir uZsirasykite:

- su kokiais sunkumais susidiiréte sprgsdami problema
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1 etapas. Su kuo turiu reikalg?

Nr.1. Sugrupuokite lygtis (gali bti bet koks skai¢ius grupiy ):

1)x*~16=0 2) 4y-2=0 3) 0x-5=0

4)6x+50=0 5)x*+1=10 6) 185-x=9

7) 49x=7 8)42x= 0 9)x-7=0

10) 0x=0 11) 5x +4y =24 12) 14a =28

1 grupe 2 grupé 3 grupe 4 grupé

Pagal kokius kriterijus suskirstéte lygtis?

1 grupe

2 grupe

3 grupe

4 grupe

Nr.2. Aprasykite kriterijus, pagal kuriuos sugrupavote lygtis.

Kriterijus Kriterijaus apraSymas

Kintamas iki pirmojo laipsnio

Kintamyjy skaicius

Remdamiesi lentelés duomenimis, paraSykite savo lygties ........................... apibrézima.
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Lygtis, kurios forma yra Pt vadinama

Nr.3. IS Siy lygciy pasirinkite tiesines. Jei lygtis yra tiesiné, uzraSykite koeficientus a ir b?

Lygtis Tiesiné Koeficientas Koeficientas
Taip/Ne a b
3x =5
0,5x — 16 =0
= 4+4=5
X
4x — 16 = 24
3
x +6,7=18

13,4 — 6x = 12

—12 =5
X

x—

= =5
1
?x=5
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2 etapas. Kaip padaryti iSvada. Hipotezés iSkélimas
Nr.1. ParaSykite, ka reiSkia i$spresti lygtj?

Nr.2. Nustatykite ir uzraSykite koeficientus a ir b . ISspreskite lygtis.

1) 5x=0 a= 2) 0x=0 a= 3) 0x=4 a=
4) -5x=5 a= 5)4x-1=4x  a= 6) 16x-16x=0 a=
b= b= b=

7) 2x+2=0 a=
b:

Nr.3. Kokie klausimai iskilo sprendziant lygtis?

Suformuluokite hipoteze (iSvadas) apie lygties Sakny skai¢iy, priklausomai nuo koeficienty a ir b,
naudodami tokig forma: Jei .......... PR 77 A

Jel B )
Je B )
Je B )

Porose palyginkite ir pagrjskite iSkeltas hipotezes.
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Nr.4. (poromis). Remdamiesi savo hipoteze, uzbaikite tiesinés lygties sprendimo algoritma:

Lygtis

ax="h

TAIP NE

1 sprendinys

Sprendiniy néra

TAIP

Sprendiniy be
galo daug

Ar jusy hipotez¢ atitinka §ig schemg?

Nr. 5. Palyginkite savo tiesinés lygties sprendimo algoritma (4 uzduotis) su diagrama vadovélyje /

lentoje. Jei pastebéjote klaida, iStaisykite 3 ir 4 uzduoc¢iy formuluotes.

Nr.6. Uzpildykite tuscius laukelius, kad uZsiraSytuméte atminting.
Tiesinés lygties ax+b=0 Sakny skaicius

Lo Jel e tai tiesine lygtis turi
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3 etapas. Ar teisinga hipotezé? Instrumento kairimas

Nr. 1. Isspreskite lygty: 5(x - 4)=3x+2

Uzrasykite, ka reikia padaryti, kad lygtys buty ax + b =10

Nr.3. Paaiskinkite kiekvieng lygties sprendimo zingsnj.

* 3x =4x+15

Nr.5. Lentoje uzrasyta lygtis. Edgaras nety¢ia i$tryn¢ dalj lygties sprendimo. Atkurkite sprendinj ir
uzraSykite, kurig lygties sprendinio savybe¢ panaudojote kiekviename etape!
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—2(4x-3)=-2-5(x—8)

—8x ..... =-2 .. +40
-8X ..... x=-2+40.....
..... Xx =32

X= ...

Nr.6. ISspreskite lygti 3x-10=8, pasinaudodami lygties savybémis.

Ar jusy hipotezé apie lygties Sakny skaiCiy pasitvirtino?

Nr.7. I$spreskite lygtis, nurodykite Sakny skaiciy:

a) 7x +3=6x—9 d)2(x — 3)=5x + 10 — 3x

b) —2x+3)+3x=6 —x e)x + 8 + 3x = 4(x + 2)
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c) 6x + 15 — x = 5(x + 3)

)5x + 3(3x + 7) = 35

Ar jusy hipotezé apie lygties Sakny skaiciy pasitvirtino?
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4 etapas. Ar reikalingas instrumentas? Kompetencijos siekimas ir naujos
problemos atsiradimas

Nr.1. Serlokas Holmsas ketino jveikti atstuma nuo kaimo iki stoties dviradiu per 5 valandas. I§vykes
1§ kaimo, jis padidino greitj 3 km/h ir jveike atstuma iki stoties per 4 valandas. Koks atstumas nuo
kaimo iki stoties? Pasirinkite lygtj, kuri atitinka uzdavinio teigin;.

1. 5(x-3) =4x 3. = -5 =3
2. 5x=4(x+3) 4. = —-==3

Paaiskinkite savo pasirinkima:

ISspreskite uzdavinj.

Nr.2. Norédami paruosti 1,5 litro pieno kokteilio, Rasa naudojo susmulkintas uogas ir piena.

Braskiy ir juodyjy serbenty  avieciy pieno
x +50ml x ml 200 ml 700 ml

Kiek mililitry juodyjy serbenty ir braskiy reikia kokteiliui pagaminti?
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Nr.3. Pirmg dieng Rolandas perskaité 20% visos knygos. Antra dieng — 180 % to, kas buvo
perskaityta pirmaja diena. Trecig dieng — like 88 puslapiai. Kiek puslapiy yra knygoje?

Nr.4. Sudarykite tekstinj uzdavinj, naudodami paveikslélyje pateiktas salygas, ir i§spreskite jj!

a+ 468,02 eiro a eiro a+3,01 eiro

(a+468,02) +2a + (a +3,01) = 498,95

Uzdavinio tekstas
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Sprendimas:

Atsakymas:

Nr.5. Mokslo mety pabaigoje 7 — os klasés mokiniai dalyvavo konkurse. Finale komandos nariai
turéjo mesti kamuolius } krepsj. IS viso komandos nariai atliko 1225 metimus. Uz kiekvieng
pataikyma buvo skiriami 4 taSkai; Jei kamuolys nepatekty i krepsj, komanda prarasty 2 taSkus. Kiek
karty berniukai pataiké j krepsj, jeigu:

a) IS viso komanda per Sias varzybas surinko 2226 taskus?

b) IS viso komanda per Sias varzybas surinko daugiau nei 2226 taSkus?
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